Рекомендации для учителя
ФГОС ставит перед учителем и учащимися новые задачи: сегодня важны не только и не столько предметные знания, но и так называемые метапредметные умения, которые обозначены в программах «Формирование универсальных учебных действий» и «Чтение: работа с информацией».
Для проверки и оценки достижений учащихся рекомендовано проведение итоговых предметных контрольных работ и комплексной контрольной работы. Однако, к сожалению, пока нет единого подхода к контролю и оценке метапредметных умений, нет критериев составления комплексной работы, задания предлагаются бессистемно, сформулированы некорректно, иногда не отражают истинного своего предназначения, так как не обозначены диагностируемые цели контроля.

Структура комплексной работы
Комплексная работа состоит из научно-познавательного авторского текста и тестовых заданий по чтению, русскому языку и математике. Задания по чтению предполагают формирование и проверку коммуникативных УУД и умения работать с информацией: добывать, применять, понимать, преобразовывать. 
Задания по русскому языку и математике формируют и контролируют на предметной основе регулятивные и познавательные УУД: общеучебные, логические, знаково-символические действия и моделирование.
Структура предметного теста приближена к структуре Единого государственного экзамена в старшей школе: 
А1,А2,В1, - тесты в закрытой (каждый вопрос сопровождается готовыми вариантами ответов, из которых необходимо выбрать один или несколько правильных), альтернативной и открытой форме (на каждый вопрос испытуемый должен предложить свой ответ: дописать слово, словосочетание, предложение, знак, формулу и т. д., задания с кратким или развернутым ответом).
С - задания повышенного уровня, творческого характера, предполагающие свободное изложение опорного учебного материала, преобразование информации.
Задания Al, А2, B, формируют и контролируют базовый уровень, обозначенный как «Выпускник научится», задания  С предназначены для контроля и формирования повышенного уровня достигнутых результатов - «Выпускник получит возможность научиться».
Тестовые задания составлены с возрастающей трудностью, они лаконичны, не предполагается двусмысленности ответов, все инструкции к одной форме предлагаются единой формулировкой.

Оценивание комплексной работы

За выполнение работы возможны две оценки: 
· тестовый балл 
· предметный балл (отдельно по каждому предмету). 
Тестовый балл выставляется на основе первичных баллов, полученных за выполнение каждого из заданий работы. Верный ответ оценивается в 1 балл, неверный - в 0 баллов (если даже наряду с неправильным ответом присутствует правильный, то весь ответ засчитывается, как неверный, то есть 0 баллов). Сумма баллов, полученных за выполнение всех заданий по всей комплексной работе, составляет тестовый балл. Аттестационная отметка за усвоение каждого учебного предмета выставляется по четырёхбальной шкале в соответствии с количеством баллов. Результаты выполнения детьми итоговой проверочной работы заносятся в диагностическую карту.
Памятка
по оцениванию проверочного теста

	Выполнено без ошибок
	Выполнено с ошибками (русский язык)

	А1 – 1 балл
А2  - 1 балл
В1 – 2 балла
В2 – 2балла

	«3» - 3 балла
«4» - 5 баллов

«5» - 6 баллов и более
	А (одно задание)+ В (любое одно)
А (два задания)+ В (любое одно)
А (два задания)+ В (все задания)
	2 ошибки = 1 балл

	С – 3 балла
	«5»
	С (если выполнено)
	




Советы для учителя:
На выполнение комплексной работы отводится 40 минут. Работа проводится после тренировочных, когда проработаны систематические ошибки, выполнена коррекция.

Литература:
Комплексные итоговые работы. 3 класс /авт. – сост. Е.А. Болотова, Т.А. Воронцова. – Волгоград: Учитель, 2014. – 167 с./


Оценка



	 
	Литературное чтение 
	Русский язык
	Математика
	 Окружающий мир
	Оценка 

	А1 – 1 балл
А2  - 1 балл
В1 – 2 балла
В2 – 2балла
	«3» - 3 балла
«4» - 5 баллов

«5» - 6 баллов и более

	«3» - 3 балла
«4» - 5 баллов

«5» - 6 баллов и более
	«3» - 3 балла
«4» - 5 баллов

«5» - 6 баллов и более
	«3» - 3 балла
«4» - 5 баллов

«5» - 6 баллов и более
	10 -15 бал = «3»
16- 20 бал= «4»
21 - 24 бал = «5»

	
	
	
	
	
	

	С – 3 балла
	«5»
	С (если выполнено)
	
	




	Контролируемый элемент
	Чел.
	%

	Писали работу
	
	

	Выполнили без ошибок в комплексной работе задания базового уровня. 
	
	

	Выполнили без ошибок в комплексной работе задания повышенного уровня.
	
	

	Всю комплексную работу выполнили без ошибок.
	
	

	8 -12  баллов – освоили базовый уровень.
	
	

	12 – 24  баллов – освоили базовый и повышенный уровни.
	
	

	Менее 8 баллов – не освоили базовый уровень.
	
	

	Получили дополнительные баллы за самостоятельное выполнение работы.
	
	




























Критерии оценки выполнения знаний.
	№
	Проверяемые    умения
	Кол-во
баллов

	
	Литературное чтение
	

	А1
	Коммуникативная компетенция.                                                                                    Умение определить жанр текста.
	 1

	А2
	Информационная компетенция.
Умения находить, отбирать информацию по тексту.
	
 1

	В
	Информационная и коммуникативная компетенция.
Умения внимательно знакомиться с текстом, уточнять детали.
Умение находить твёрдость и мягкость согласных.

	 1


1

	С
	Умение сочинять  рассказ по тексту и написать грамотно.  В первом предложении найти главные члены и выделить .

	3

	 
	 Всего 
	9 балл
 

	
	Русский    язык
	

	А1
	Умение находить проверочные слова по  теме «Правописание безударных гласных в корне»
	1


	А2
	Умения соотносить схему состава слова с написанием, указывать состав слова.
	1

	В1
	Умения  образовывать  однокоренные новые слова с предложенными приставками и суффиксами.
	2

	С 
	 Умения  образовывать сложные слова на базе предложенных сочетаний слов.

	3

	 
	 
	9балл

	
	Математика
	

	А1
	 Умение находить правильный ответ на вопрос.
	1

	А2
	Умение выполнять вычисления   используя правила  порядка 
и умения  выполнять примеры на табличное деление и умножение
	
1

	В1
	Умение решать составную текстовую задачу (выражением)
	2

	С 
	Умение составить вопрос к задаче и решать её.
	3

	
	                                                                                        Всего:
	9 б

	
	Окружающий мир
	

	А1
	Умение распознавать животных по группам по способу питания .
	1

	А2
	Умение распознавать животных по классам.
	1

	В1
	Умение соотнести названия животных и группы
	2

	С 
	Умение составлять загадки.
	3

	
	
	9балл

	
	Всего                                            базовый уровень  
                                                повышенный уровень 
	24балл
12балл
[bookmark: _GoBack]36балл




	
	Ответы

	
	1 вариант
	2 вариант

	Литературное чтение

	А1
	 2
	3

	А2
	 4
	4

	В1
	
	

	В2
	Среди зимней природы снегирь особенно заметен своей окраской.
	Самая интересная часть слоновьего тела - подвижный хобот длиной более двух метров.	

	 С
	 
	

	Русский язык

	А1
	  Семя, крик, зима, молча
	Глаз,темень,больше,
слон

	А2
	 Перекличка 
	 Тенистый 

	В
	посадка, пересадка
подводный,
	разумный
задумка

	 С
	 красногрудый, 
снегопад
	кароглазый ,
толстокожий

	Математика  

	А1
	2
	3

	А2
	2
	2 -3

	В
	10* 2 + 10 = 30 снегирей
	 10 * 6 + 9 * 4=96кг

	 С
	Длина – 25см
Ширина -? на 5 см короче
Р -?
25-5=20см
(25+20)·2=90см
25+25+20 +20 =90см
	50*2=100см = 1м
6*2 =12 шагов
12*4 =48 шагов

	 

	 Окружающий мир

	А1
	 3
	3

	А2
	 1 Семена 
	4

	В
	Собака -звери, лягушка -земноводные, черепаха- пресмыкающиеся, снегирь -птицы
	Слон – звери, черепаха пресмыкающиеся , лягушка – земноводные, скворец – птицы.

	 С
	
	








                                          Инструкция для обучающихся

   Ребята!  Внимательно читайте каждое задание и старайтесь выполнить его как можно лучше. Задания будут разными. В некоторых заданиях вам нужно будет выбрать правильный ответ из четырёх предложенных. Выполняя эти задания, сначала прочтите все четыре варианта ответов, потом выберите тот, который вам кажется правильным, и обведите букву рядом с выбранным ответом. Пожалуйста, обратите внимание на то, что правильный ответ всегда только один, поэтому вы можете выбрать только один вариант ответа. Если вы отметите два ответа — обведёте две буквы — задание будет считаться выполненным неверно. Если вы ошиблись и хотите исправить свой первый ответ, то зачеркните его и обведите букву рядом с тем ответом, который вы теперь считаете верным.
   В некоторых заданиях вам нужно объяснить свой ответ. Свое объяснение вам нужно записать на специально отведённом для этого месте. Если вы ошиблись и хотите исправить свой ответ, то зачеркните его и рядом запишите нужный ответ.
   Одни задания покажутся вам лёгкими, другие трудными. Если вы не знаете, как выполнять задание, пропустите его и переходите к следующему. Если у вас останется время, вы можете ещё раз попробовать выполнить пропущенные задания.
   Все эти способы работы вам хорошо знакомы, нужно только быть очень внимательным и делать именно то, о чём вас просят в задании. Постарайтесь выполнить все задания.    
   А теперь приступайте к работе, будьте внимательны, у вас всё хорошо получится.







Инструкция по проверке
	
	Ответы

	
	1 вариант
	2 вариант

	Литературное чтение

	А1
	 2
	3

	А2
	 1
	4

	В1
	4  Своим широким клювом снегири быстро вылущивают  семена из разных плодов.

	Небольшие карие глаза животного   смотрят умно.
Глаза –подлежащее, смотрят сказуемое

	В2
	Среди зимней природы снегирь особенно заметен своей окраской.
	Самая интересная часть слоновьего тела - подвижный хобот длиной более двух метров.	


	 С
	 
	

	Русский язык

	А1
	 2
	2

	А2
	Верх, крик, зелень, молча, семя 
	Глаз,темень,тёмный,больше,
слон, соль

	В1
	 1
	4

	В2
	посадка, пересадка
подводный,
	разумный
задумка

	 С
	 красногрудый, 
снегопад
	кароглазый ,
толстокожий

	Математика

	А1
	2
	3

	А2
	1- 2
	2 -3

	В1
	10* 2 + 10 = 30 снегирей
	 10 * 6 + 9 * 4=96кг

	В2
	Самец-45г
Самка-35г
На сколько грамм легче-? 
45 -35=10г
	50*2=100см = 1м
6*2 =12 шагов
12*4 =48 шагов

	 С
	Длина – 25см
Ширина -? на 5 см короче
Р -?
25-5=20см
(25+20)·2=90см
25+25+20 +20 =90см
	1• 2
90 • 2 - 90


	 

	Окружающий мир

	А1
	 1
	3

	А2
	 2
	4

	В1
	Собака -звери, лягушка -земноводные, черепаха- пресмыкающиеся, снегирь -птицы
	Слон – звери, черепаха пресмыкающиеся , лягушка – земноводные, скворец – птицы.

	В2
	Широким клювом снегири быстро вылущивают  семена из разных плодов.  
	Слон – растительноядное животное, потому что питается растительной пищей.


	 С
	
	






